

Lenkungsgruppe der [Aktion! Karl-Marx-Straße]

Protokoll der 65. Sitzung

- Datum:** 11.11.2014, 19.00 – 21.55 Uhr
- Ort:** Büro der [Aktion! Karl-Marx-Straße], Richardstraße 5
- Teilnehmer:** Alexander v. Zepelin, Anwohner; Marc Schneppensief, Anwohner; Annette Beccard, Haus & Grund Berlin-Neukölln; Dieter Aßhauer, AG Karl-Marx-Straße
- Gäste:** Susann Liepe, Citymanagement; Holger Schilling, F+S; Dirk Faulenbach, Bezirksamt Neukölln; Alexander Matthes, BSG mbH

Moderation:

Begrüßung, Tagesordnung

Herr von Zepelin begrüßt die Mitglieder der Lenkungsgruppe und stellt die Tagesordnung vor. Folgende TOPs für das Treffen der Lenkungsgruppe wurden von den Teilnehmern vorgeschlagen:

- TOP 1 Protokollkontrolle
- TOP 2 Aktuelles
- TOP 3 WIU-Studie
- TOP 4 LG-AG/Schwerpunkthemen LG 2015
- TOP 5 Sonstiges/Termine

TOP 1: Protokollkontrolle

Frau Liepe stellt fest, dass der im Protokoll genannte Veranstaltungsort für das 16. Treffen der Aktion KMS verkehrt angegeben wurde. Um hier jede Verwirrung zu vermeiden wurde angeregt, dass Protokoll erst nach der Veranstaltung am 17. November zu veröffentlichen.

Das Protokoll der Lenkungsgruppe vom 14. Oktober 2014 wird ohne Änderungen beschlossen.

TOP 2: Aktuelles

Frau Liepe berichtet, dass die Standorttour vollständig durchorganisiert ist. Circa 20 externe Personen aus der Zielgruppe haben sich angemeldet.

Von den Händlern werden Umsatzeinbußen von bis zu 80% im Vergleich zu den jeweiligen Monaten des Vorjahres gemeldet. Diese Meldungen beziehen sich nicht nur auf die Bereiche der KMS, in denen aktuell gebaut wird, sie kommen ebenso aus dem Einbahnstraßenbereich. Ursache hierfür könnte eine deutlich rückläufige Fußgängerfrequenz sein. Das ist zwar nicht belegt ist, aber dieser Eindruck wird übereinstimmend empfunden. Auffällig ist auch, dass in der befahrbaren Richtung der KMS weniger Verkehr wahrzunehmen ist.

Problematisch ist der Fahrradverkehr im direkten Baustellenbereich, da nicht selten entgegen der Fahrtrichtung auf dem Gehweg wird. Dieses nicht nur verkehrswidrige, sondern auch die Fußgänger stark gefährdende Verhalten könnte befördert werden durch die Streckenführung der Umleitung für Fahrradfahrer in Richtung Süden: sie führt über Kopfsteinpflaster. Zudem wird die Umleitung auch nicht von denjenigen Fahrradfahrern genutzt, deren Fahrziel sich in dem zu umfahrenden Bereich befindet. Bemängelt wird auch eines der Schilder, die auf die Umleitung nur für die Fahrradfahrer hinweisen: es ist zu groß und enthält zu viel Text, so dass es mehr verwirrt, denn zur Aufklärung beiträgt. Es wird geprüft, wie die Situation für die Fahrradfahrer eventuell verbessert werden kann, um alle Verkehrsteilnehmer zu schützen.

Das Gremium LG ist im nächsten Treffen der AKMS neu zu wählen, die letzte Wahl fand am 22. November 2012 statt.

TOP 3: LG-AG/Schwerpunktt Themen LG 2015

Aus Sicht der LG-AG sollte ein Schwerpunkt der LG-Arbeit in der kontinuierlichen Weiterentwicklung des ASP liegen. In Vorbereitung auf das nächste Treffen der AG (Anfang Dezember), wurde das CM um einen Bericht darüber gebeten, für was für Events bereits Nutzungsanfragen gestellt wurden und was für Veranstaltungen bereits vorgesehen/eingeplant sind.

In diesem Zusammenhang wird das Thema Weihnachtsbeleuchtung aufgegriffen. Offensichtlich wünschen sich – nationalitäten- und glaubensgemeinschaftsübergreifend – viele Bürger eine Weihnachtsbeleuchtung.

Dieser Gedanke wird aufgegriffen. Es liegt ein Angebot für die Beleuchtung der Platane vor, die, wie schon vor zwei Jahren, wieder mit leuchtenden Einkaufsstützen geschmückt werden könnte. Allerdings sprengt das Angebot den Kostenrahmen erheblich. Herr Aßhauer wird beauftragt, mit dem Künstler w/der Kosten zu verhandeln. *Anmerkung:* Obwohl in puncto Kosten des Angebotes etwas erreicht werden konnte, scheitert die Umsetzung des Projektes dennoch. Dies insbesondere am Thema Haftpflichtversicherung. Zusätzlich ist die Zeitspanne zu kurz, um die weiteren offenen Fragen in einer logische Reihenfolge abzuarbeiten: Sponsoring Stromkosten und Einholen der notwendigen Genehmigungen. Es kann nichts beauftragt werden, ohne sicher zu sein, dass auch die NK abgedeckt sind.

Die weitere Behandlung des Themas LG-AG/Schwerpunktt Themen LG 2015 wird vertagt, damit auch Herr Altenhof an seinem Themenvorschlag mitwirken kann. In diesen Themenblock fallen auch die Vorbereitung der Wahl und Mitgliederakquise.

TOP 4: WIU-Studie

Die Studie wird erstellt vom Büro für Stadtplanung, -forschung und -erneuerung (PFE). Es wird verabredet, dass Herr Faulenbach Frau Beccard das Leistungsbild WIU zur Verfügung stellt und Frau Beccard die Unterlage dann an die LG-Mitglieder versendet (erledigt am 12.11.14). Die Ergebnisse der WIU werden der LG präsentiert, denkbar ist, dass dies in der Sitzung am 10. Februar 2015 erfolgt.

TOP 5: Sonstiges/Termine

Herr Faulenbach spendet eine Uhr für die Räumlichkeiten Richardstraße 5 und zwei A0-Pläne vom AZ-Gebiet, einer davon ist für das

Zudem genehmigt er, dass an den Wänden Aufhängungen für Pläne (Pinnwände) oder weitere Ausstattungen angebracht werden können

Die BSG wurde gebeten beim Eigentümer des Hauses Hasenheide/Hermannstraße zum Entwicklungsstand nachzuhaken, da das teilweise ungenutzte Gebäude nicht ansprechend wirkt.

Nächster Termin; 9. Dezember 2014, 19:00 Uhr, Richardstr. 5

Vorschlag für die Tagesordnung:

- TOP 1 Protokollkontrolle
- TOP 2 Aktuelles
- TOP 3 Schwerpunktt Themen LG 2015 (einschließlich Wahl 2015 und ASP)
- TOP 4 Sonstiges/Termine

8. Dezember 2014/Annette Beccard